

博物馆深度游成为崂山新时尚

“见识文博崂山”火热出圈 博物馆类型丰富特色互补

国内唯一以杯子为主题的博物馆——杯子博物馆成为故宫文创产品合作商，2024年文创订单超过3亿元；青岛若七珠宝文化艺术博物馆入选山东省首批“优选100”企业名单，两度与斐济国家邮政推出生肖纪念邮票；全国唯一的古建筑柱础博物馆——青岛铭史堂工匠艺术博物馆，将精致的珉琅器与背后的传奇故事相融合……近年来，走进博物馆越来越成为一种潮流和时尚。随着“博物馆热”的持续升温，青岛的众多博物馆也成为热门打卡地。

串珠成链 见识文博崂山

记者采访获悉，依托万里海岸的山海奇观、源远流长的千年文脉、丰富多元的地域文化，第六届“秋韵崂山”文旅休闲季适时推出“见识文博崂山”板块，包含4条研学路线，分别是：博物千年——时光穿越之旅、山海拾遗——匠心寻访之旅、魅力田园——小城寻宝之旅、纵情山水——亲子踏歌之旅，涵盖崂山区内11家博物馆，根据不同主题串点成线，方便市民走进博物馆，触摸历史的脉络，感受文化的厚重。这4条研学路线火热出圈，整合区域文博活动、旅游景点、乡村休闲、特色餐饮和滨海观光资源，让游客深度体验崂山的文化底蕴与自然风光，感受崂山的文博之魅、山海之意、时尚之韵、田园之趣。

崂山是山东省重点打造的传统文化传承发展创新片区，也是沿黄渤海文化体验廊道的关键节点，拥有得天独厚的资源。近年来，崂山区致力于推动新时代博物馆事业的蓬勃发展，采取了一系列包括政策扶持、品牌塑造及产业拓展在内的综合措施。在博物馆的建设与管理、藏品的活化利用、公众社会教育的普及，以及博物馆研学旅游的推广等多个维度上，崂山区均取得了显著的创新成



杯子博物馆里各具特色的展品。张译心 摄

果，走出了构建博物馆高质量发展新格局的崂山路径。

创新体制 错位个性发展

崂山区坚持政府引导和博物馆个性化发展相结合，统筹指导不同类型、不同属性的博物馆错位发展，现有艺术类、专题类、行业类、科技类、民俗非遗类、生态类等博物馆，基本建立起类型丰富、特色互补的博物馆体系。截至目前，崂山区共有非国有博物馆22家，藏品约10万件(套)，年均举办精品展览约120场，接待群众近50万人次，形成特色鲜明的非国有博物馆集聚区。

崂山区致力于让博物馆生动讲述自身故事，精心挖掘专精特新，构建差异化博物馆群落。其中，青岛金石博物馆脱颖而出，成为青岛独一无二的文化地标楼宇。同时，深入探索联展，崂山区力推国内唯一的非国有古瓷博

物馆——青岛爱在古瓷博物馆，打造特色鲜明、各展所长的博物馆集群，推动博物馆差异化繁荣发展。

政府引导 政策奖补扶持

作为文化传承与共享的重要场所，崂山区重视博物馆事业发展，在政策制定和引导上率先破冰，为博物馆发展保驾护航，鼓励扶持社会力量参与公共文化服务体系建设。今年，崂山区学习借鉴了省内部分区市及国内先进地市经验，立足于推进崂山区非国有博物馆快速健康发展，重新制定《崂山区鼓励非国有博物馆发展办法》，通过专项资金、绩效考评、分档奖补、动态管理，进一步增强政策吸引力。

近年来，崂山区累计发放扶持资金1000余万元，真金白银激发非国有博物馆发展活力，迅速构建起特色鲜明的崂山区博物馆建设

发展进入提速提质新阶段。

资源整合 探索活化利用

崂山区坚持推动文化“出圈”，自2019年在全省率先推出了“博融万家”馆际联展品牌活动，目前已连续举办6届，累计组织主题展览200余场、主旨讲座50余场，品牌影响力逐年提升，年均吸引超过20万人次走进博物馆，实现了资源共享、互学互鉴、共生共荣，让博物馆由“私人珍藏”向“社会共享”转变。

今年5月，崂山区举办了为期100天的“博融万家”2024崂山区博物馆馆际联展，联合推出《器韵风华》青岛&上海博物馆双城联展、主题展览、文博市集、游学游记等精彩纷呈的活动，开启了跨区域、跨维度文化交流，社会效应显著。

近年来，崂山区鼓励各博物馆深度挖掘各自馆藏的文化资源，研发博物馆文创产品，通过政府搭台、企业联动、市场运作，打通非遗文创从“馆藏品”到“文创品”、再到“展销品”的全产业链条，实现社会效益和经济效益同步提升。

10月15日，“博物致知·见识崂山”造物雅集——“山情海韵”崂山区第二届文创设计大赛作品展览暨非遗手造展现场，展出38件文创大赛获奖作品和崂山区优秀非遗手造作品，通过别具匠心的文创作品，讲述崂山故事。第六届“秋韵崂山”文旅休闲季期间，若七珠宝文化艺术博物馆推出啤酒主题文创展，展出了别具一格的酒起子项链等文创作品，让人爱不释手。

以文塑旅、以旅彰文。崂山区锚定打造崂山优秀传统文化片区，创新体制打造非国有博物馆集聚区，通过突出特色优势、资源整合、规范运行，盘活文博资源并活化利用，推动博物馆事业高质量发展。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心

省内医保关系转移接续“免申即享”

已为1231名省内跨区流动至青参保职工办理医保转接

本报11月27日讯 记者从青岛市医保局了解到，近年来，青岛市医保局不断优化经办流程，对于省内异地流动至青的参保人在青岛市办理职工医保参保登记时，可同步将省内异地的医保关系转移至青岛市，实现了省内医保关系转移接续“免申即享”。

截至目前，青岛市通过“免申即享”，已为1231名省内跨统筹地区流动

至青的参保职工办理了医疗保险关系转移接续。此外，今年前11个月，全市通过医保信息平台办理的医保关系转移接续业务量为42077人次，占医保关系转移接续业务总量的97.51%，办理时限由以前的45个工作日缩短至跨省15个工作日、省内9个工作日，部分业务当日即可办结。

为提高医保关系转移接续的便捷性和时效性，青岛市医保局自

2022年1月起对接国家医保信息平台，与外地市通过线上交互电子信息的方式办理医保关系转移接续业务，让数据多跑腿、人员零跑腿，为参保人提供更优质的服务。同时，青岛市开通网办、掌办等线上申请渠道和办理进度查询功能，参保人可通过“青岛市医疗保障局”官网、“青岛医保”微信小程序提交医保关系转移接续申请，并可通过官网官

微的“查询转移申请信息”模块查询业务办理进度。

下一步，青岛市医保局将加快推进医保业务“高效办成”，强化医保经办信息化建设，提升医保关系转移经办服务的便捷性，让参保群众有更多获得感、幸福感，进一步推进医保经办服务再上新台阶。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 管浩然)

带你领略科学家的壮丽人生

首部海洋科学家题材电影《逐浪之文圣常》全国首映礼在青举行

本报11月27日讯 26日，首部展现海洋科学家风范的院线电影《逐浪之文圣常》在青举行全国首映礼。该影片由中国海洋大学出品，青岛全城影视摄制，这部电影标志着我国海洋题材电影创作的新突破，激发公众对海洋科学的兴趣和热爱，推动我国海洋文化的传承与发展。

电影《逐浪之文圣常》以中国海洋大学著名海洋学家、教育家、我国海浪研究的开拓者、中国科学院院士文圣常先生的生平事迹为蓝本，讲述了文圣常先生在海洋科学领域的卓越贡献和感人故事。影片通过生动的叙事和细腻的情感描绘，展现了文先生等老一辈海洋科技工作者勇立潮头、谋海济国的崇

高精神，对于激励新一代海洋科研工作者具有重要意义。

为了真实还原文圣常先生的生平事迹，拍摄团队进行了大量的调研和走访。制片人梁晓栋透露，“电影《逐浪之文圣常》是打造青岛海洋文化IP的重要一环，将来还会围绕海洋题材拍摄更多电影，希望通过这种方式，能够让更多的

人了解和喜爱青岛丰富的海洋文化”。

据悉，影片计划于近期在全国各大影院正式上映。本次首映礼的举办，不仅为电影《逐浪之文圣常》的上映奠定了基础，也为中国海洋大学建校100周年华诞献上了一份特殊的礼物。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 刘慧)